

胜利石油管理局党委书记席秀海:打造生态油田

力争年底采油污水零排放

文/片 本报记者 郝文杰 嵇磊

作为中国的第二大油田,胜利油田已经走过了50多年。50多万员工家属中,绝大多数生活在山东。这家央企现在的状况如何?它又怎么融入和支持山东的发展?未来又有什么新的战略?两会期间,省政协委员、胜利石油管理局党委书记席秀海接受了本报记者的专访。



省政协委员、胜利石油管理局党委书记席秀海

50年为国家 贡献五分之一石油

记者:胜利油田已走过了50多年,现在企业发展得怎么样?

席秀海:过去的50年,胜利油田为国家贡献了五分之一的原油,这是很不容易的。

2012年,胜利油田新增探明石油地质储量1.32亿吨,生产原油2755万吨,同比增加21万吨,超计划5万吨,是近年来增产最多、超产最多的一年。天然气我们生产了5亿立方米。

去年,实现企业增加值1250.59亿元,实现税费526.5亿元。胜利油田连续第16年实现储采平衡,连续17年原油产量稳定在2700万吨以上,探明储量连续30年年均过亿吨。

2013年油田工作的主要目标是,新增控制石油地质储量8000万吨,生产原油2770万吨、天然气5亿立方米。

一年向地方 交139.49亿税款

记者:胜利油田与山东省,特别是东营市在油地共建、共同发展上,目前处于什么状态?

席秀海:胜利油田的发展不是孤立的,它跟山东的发展是紧密联系在一起的。山东省委、省政府和东营、滨

州等8个市的市委市政府一直十分关心、支持油田的发展,积极为油田发展创造良好的外部环境。

胜利油田历来有着支持地方经济建设的优良传统。50多年来胜利油田累计上缴利税7000多亿元,多年保持山东省纳税企业第一名。在胜利油田2012年上缴的526.5亿元税费中,山东省及有关地市分成的税款为139.49亿元。再有,中国石化在胜利油田的投资每年都在300亿元左右,有效带动了区域经济的发展,创造了几十万个就业岗位,这也是很大的支持。

胜利油田作为中央驻鲁企业,50万员工群众,绝大多数生活在黄河三角洲地区,生活在山东。胜利油田十分重视油地关系,积极融入国家“蓝黄”发展战略,坚持融入地方、借势发展、互利共赢,以加强油地协调,推进合作项目、建立长效机制为抓手,深化油地合作顶层设计,建立有规划、有平台、有机制、有投入、有回报的合作模式。东营市委市政府充分肯定油田所做的贡献,认为油田在城市建设 and 产业建设项目上给予了东营市很大的支持和配合,希望今后继续共同把城市建设好,为东营人民和油田员工群众造福。

捕集二氧化碳 用于采油

记者:十八大首次将生态文明建设纳入社会主义事业“五位一体”的

总体布局之中,山东省和东营市也提出了生态建设的目标。在生态和可持续发展方面,胜利油田是怎样做的?

席秀海:十八大提出建设美丽中国,让中华民族永续发展,作为十八大代表,我非常受感动。我的体会就是,国有企业一定要是负责任的企业。我们胜利油田领导层都有这么一个清醒的认识,这个负责任就是在节能、环保,进而是绿色低碳方面要起一个好的带头作用;不仅要给中石化完成任务,还要让山东的天更蓝,地更绿,水更清。

山东提出建设生态山东、美丽山东,东营市也要建设生态文明典范城市。胜利油田作为驻鲁的特大型国有企业,在这方面,我们责无旁贷,一定带好这个头。

胜利油田在过去5年,有大量的投入用于节能环保。目前,油田正处在特高含水开发期,每采100吨原油就要产生90多吨污水。如何消化采油污水成为一道难题。我们实施了科技创新,既消化了富余污水,又做到长期持续增油。到2012年底,胜利油田采油废水外排达标率为100%,采油污水回注率为96%。按照省政府计划,胜利油田到“十二五”末实现采油污水零排放。现在,我们要力争今年年底就实现这个目标。

胜利油田还大力发展循环经济,我们的胜利发电厂在脱硫之后,又上了脱硝设备,在全国很可能都是排在前列的。我们还使用了二氧化碳捕集利用封存技术,建成了国内最大的燃煤电厂烟气二氧化碳捕集纯化装置。一年能够捕集、液化二氧化碳3万至4万吨,可全部用于低渗透油藏开发。

与泉城经济共成长

农行山东分行营业部支持济南城乡发展纪实

近年来,泉城济南的实体经济迅猛发展,天更蓝、山更绿、水更清,城市面貌日新月异,人民生活不断改善,“天下泉城”的品牌更加响亮。“这其中,凝聚着我们的心血和汗水”。2009年以来,农行山东分行营业部累计为500多家小微企业投放贷款25亿元,年均增幅达4.12%;累计发放“三农”贷款500亿元,“三农”贷款增量居四大行首位,截至2012年末,“三农”贷款余额7.80亿元。

近年来,济南的实体经济迅猛发展,“天下泉城”的品牌更加响亮。农行山东分行营业部负责人翟世男说:“这其中,凝聚着我们的心血和汗水”。2009年以来,农行山东分行营业部累计为500多家小微企业投放贷款25亿元,年均增幅达4.12%;累计发放“三农”贷款500亿元,“三农”贷款增量居四大行首位,截至2012年末,“三农”贷款余额7.80亿元。

该部将支持实体经济发展纳入了该行中长期战略规划,出台了一系列配套措施,推出了区内保理、银管通、合同融资管理、黄金租赁等一系列特色融资产品,不断加大了对纳入政府计划的实体经济项目、重点产业集群和品牌企业的信贷支持力度,全行85%以上的新增贷款投向了两基两业、高新技术产业、先进制造业和现代农业等重点产业。2009年以来,农行山东分行营业部已累计投放实体经济贷款1600多亿元。

农行山东分行营业部紧紧围绕济南市委市政府明确的100个重点服务项目、24个文化旅游项目以及20个重点服务业项目,持续加大了对城市基础设施、公共设施、公共设施建设、生态环境建设、经济文化建设的信贷投放力

度,累计为城市环境整治、农村公路建设、奥体中心建设、机场搬迁项目、大湖湖扩建、棚户区改造、西客站建设等重点项目建设贷款7.26亿元。

农行山东分行营业部单独设立了小企业金融服务中心,配备专职人员,为辖内小微企业提供贷款、结算、理财等一揽子金融服务,较好地缓解了小微企业融资难题。将符合国家产业政策、环保政策、有利于扩大就业、有还贷意愿和还贷能力的小微企业作为信贷投放支持对象,重点推出了简式快速贷款、自助可循环贷款以及债务融资工具承销、融资租赁等业务品种,拓宽了小微企业融资渠道。2009年以来,累计为600多家小微企业投放贷款25亿元,年均增幅达4.12%,对实体经济支柱产业和民生领域的支持作用日益突出。

服务“三农”显身手

“三农”贷款增量居四大行首位

农行山东分行营业部始终坚持面向“三农”的市场定位,积极实施政策和资源倾斜,为泉城经济腾飞提供了保障。2009年以来,累计发放“三农”贷款500亿元,“三农”贷款增量居四大行首位。近三年也成为全市农行历史上“三农”贷款投放最多、增速最快的时期。截至2012年末,“三农”贷款余额7.80亿元,较年初增加16.24亿元。

农行山东分行营业部充分利用上级行对农业产业化龙头企业的优惠政策,统筹安排信贷资源,创新推出了县域动产质押、产业联盟多户联保贷款等多种产品,优先满足农户产品基地、特色产业产业基地、园区、产业联盟等农业产业化龙头企业和农村基础设施建设的融资需求。近三年,累计投放贷款20多亿元,重点扶持了山东宏业物产、济南德宝乳业、济南万润肉类等40余家农业产业化龙头企业,省级以上龙头企业业务覆盖率达到了93.5%。2009年以来,累计投放农村改造贷款200多亿元,农村公路贷款7.2亿元,村村通自来水管网贷款1.2亿元。

农行山东分行营业部依托惠

农卡这一有效载体,与“信用村”评定、“承诺村工程”、“一村一品”工程、新农保代领项目等相结合,采取“1+N+1”整体推进模式,大力推广农户小额信贷、农户生产消费贷款等惠农金融产品,向9万余农户提供了信贷支持,覆盖了近1600个自然村。重点支持产业化农业、生态农业、现代农业链条中的农户种植业、养殖业的发展,带动农户增收致富。2009年以来,累计发放惠农卡21万张,对6.4万个农户授信20.9亿元,累计发放农户小额信贷54.6亿元,贷款余额达到11.8亿元。

农行山东分行营业部积极探索创新了“乡镇网点+便民超市+惠农卡合作商户”、“网上银行+转账电话”、“三农直助服务站”等多种服务模式,大力推广实施了金穗“惠农通”工程,拓宽了惠农服务渠道。2009年以来,共在县域布放ATM机186台、POS机800余台、转账电话1余万部,设备投入达6300多万元。截至2012年末,“惠农通”工程服务点达到140个,电子机具乡镇覆盖率达到了95.4%,电子机具行政村覆盖率达到了100%。该部创新推出的三农直助服务站模式,得到了济南市政府和人民银行的高度认可;人民银行济南分行在该部召开了现场会,对农村支付环境建设成功经验在全省辖内进行了推广。

经济腾飞助推器

3年投放实体经济

1600多亿元

作为国有大型银行,农行山东分行营业部始终积极履行社会责任,以支持经济发展为己任,认真贯彻落实国家宏观调控政策,加大信贷投放力度,全力支